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COP28
Od 30. listopadu do 13. prosince 2023 se v Dubaji ve Spojených arabských emirátech konala 
28. konference OSN o změně klimatu (COP28). Hlavními tématy této konference byly: 
globální hodnocení, zmírňování dopadů; adaptace; a financování opatření v oblasti klimatu 
včetně fondu pro kompenzaci ztrát a škod [1].

První globální hodnocení

Téměř 200 zemí z celého světa, které se klimatické konference účastnily, schválily po 
dvoutýdenním vyjednávání dokument, tzv. “Global Stocktage”, v němž stanoví cestu, kterou se 
musí státy vydat, aby omezily globální oteplování na dříve dohodnutý cíl nepřekročit 
předindustriální úroveň o více než 2 °C, respektive udržení cíle 1,5 °C [2].

Odklon od fosilních paliv

Konference COP28 vyzývá smluvní strany k přechodu (“transition away”) od fosilních paliv k 
dosažení uhlíkové neutrality. V souvislosti s tím stanovuje nové konkrétní cíle: ztrojnásobení 
celosvětové kapacity obnovitelných zdrojů energie a zdvojnásobení celosvětového průměrného 
ročního tempa zvyšování energetické účinnosti do roku 2030.  Dále se strany shodly na urychlení 
úsilí o postupném snižování spotřeby energie z uhlí. Každý stát má také do roku 2025 za úkol 
průběžně aktualizovat a předložit národní plán na přizpůsobení se změně klimatu včetně plánu 
na snižování emisí [2].

Akční program

Předsednictví COP28 si stanovilo tzv. "akční program", který zahrnuje čtyři pilíře Pařížské 
dohody: urychlení spravedlivé a řádné energetické transformace, nápravu financování opatření v 
oblasti klimatu tak, aby bylo dostupnější, cenově přijatelnější a přístupnější, dále zaměření na 
lidi, přírodu, životy a živobytí, a podporu plného začlenění všech zúčastněných stran do opatření 
v oblasti klimatu [3].

Financování

Strany COP28 se dohodly na vyčlenění více než 85 miliard dolarů na financování opatření v 
oblasti klimatu. Téměř 70 miliard dolarů poputuje na finanční záležitosti, 9 miliard dolarů na 



životy a živobytí, a téměř 7 miliard dolarů do oblasti energií. Dále budou prostředky směřovat do 
Green Climate Fund (GCF), na inkluzi, na ztráty a škody, do fondu na adaptaci, pro nejméně 
rozvinuté státy, a do zvláštního fondu pro změnu klimatu [2].
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